

# SĂMĂNĂTORUL

Redactor responsabil:  
Dr. ENE A POPA  
Redacția: Str. Petru Maior No. 7.  
Administrația: Str. Gh. Coșbuc, 34.

## FOAIE CULTURALĂ-POLITICĂ

Apare săptămânal sub conducerea unui comitet

### PREȚUL ABONAMENTULUI:

Pe anul întreg . . . . . 100 Lei  
Pe jumătate an . . . . . 50 Lei  
Pe trei luni . . . . . 25 Lei

## Sectele religioase

Dela o vreme încoace ne vin vești dureroase din comunele noastre despre fel de fel de profeți mincinoși, cari cutrieră satele noastre, încercând să vâre zizanie între românii credincioși ai celor două biserici românești și să-i rupă dela sânul bisericilor lor strămoșești, încându-i în apele turburi și peritoare ale pocăitismului și a altor secte otrăvitoare de suflete. Profeți mincinoși, cu bani de origine foarte suspectă, dau năvală pe satele noastre și seamănă îndoială în sufletele șovăitoare. După atâtea desbinări în sânul neamului nostru numai aceste criminale desbinări religioase ne mai lipsesc, ca să mergem cu pași siguri spre pieire.

Trebue să ne ferim ca de foc de acești profeți mincinoși, cari prin învățatura lor fățarnică vreau să surpe învățatura sublimă a religiei creștine, zguduind rosturile vieții sufletești a poporului nostru. Religia creștină, azi mai mult ca oricând, este cea mai puternică disciplină morală, care are să ne țină deasupra valurilor spumegoase ale materialismului sălbatec din zilele noastre.

Dacă e vorba, că unii dintre slujitorii bisericilor noastre prea seamănă cu niște oameni de afaceri, prea se amestecă în fel de fel de afaceri incompatibile cu situația unui preot (sunt cazuri mai rare, dar destul de dureroase), și scoborându-se pe acest teren ajung de vrajbă cu concurenții de acelaș teren, apoi trebue să grijim și să ne ferim să confundăm religia cu unii slujitori nedemni ai bisericei. Dacă unii dintre slujitorii bisericeii sunt nevrednici, credința, religia însăși ca învățatură mântuitoare rămâne și trebue să rămână neatinsă, curată ca un cristal și nu ne este îngăduit să ne atingem de ea. Din pricina moravurilor unora nu trebue schimbată religia însăși, ci oamenii trebue schimbați. Le amintim acestea, fiindcă știm prea bine, că profeții mincinoși, cari cutrieră satele noastre cu învăță-

turile lor scâlciate, se folosesc adeseori de aceste neajunsuri ale unora din slujitorii bisericeii și exploatează aceste neajunsuri în folosul pocăitismului și a altor secte deochiate.

Creștinismul bisericilor noastre, s'a dovedit, în curs de două mii de ani, ca cea mai trainică și minunată învățatură dată lumii și toți aceia, cari s'au lepădat de acest creștinism s'au căit amar mai apoi. Legea creștină a fost totdeauna cea mai puternică pârghie de sprijin în viața noastră sbuciumată, a strălucit totdeauna ca un far luminător pentru conștiințele omenești. Credința creștină ne rupe din valurile chinuitoare ale îndoelii la care este expus omul prin natura lui și ne înalță spre Dzeu.

E, deci, o crimă grozavă a zgudui această credință, temelia pe care a crescut sufletul nostru de mii de ani și pe care trebue să se sprijinească și în viitor.

Feriți-vă ca de foc de profeții mincinoși, cari duc vrajba între voi. Feriți-vă de acești profeți ai diavolului, căci ascultând de ei vă vindeți sufletele diavolului.

Rămâneți statornici în credința în care v-ați născut și botezat și pentru aceea luptați din toate puterile.

## Diogene și cei trei sesterți.

Înțeleptul filosof grec Diogene a fost ridicat pe piața din Atena un cort și deasupra a scris cu litere mari: „Aci se vinde înțelepciunea“.

Cineva, trecând pe acolo și cetind, a răs din toată inima, apoi a chemat pe servitor și, dându-i trei sesterți (cam 60 bani), i-a zis; „Dute și întreabă pe șarlatanul ăla, câtă înțelepciune dă de trei sesterți?“.

Servitorul a mers și a dat banii lui Diogene, întrebându-l așa cum i-a spus stăpânul.

Diogene a pus banii în buzunar și i-a spus: „Repetează stăpânului tău vorbele: „In toate treburile tale totdeauna să ai înaintea ochilor scopul (finta).“

Stăpânului i-a plăcut zicala (sentința) foarte mult și a pus să se taie în litere de aur deasupra ușei sale,

pentruca toți, căți vor intra în casă, să-și aducă aminte de scopul lor.

Ca Isus Hristos nime n'a vorbit mai mult și mai cu folos de scopul mai de pe urmă al omului.

De aceea să-l aibă tot creștinul înaintea ochilor săi. (Spirago).

## Sft. Francisc de Assisi și zidarul.

Sfântul Francisc de Assisi (mort în 1226) s'a întâlnit odată cu un zidar și l'a salutat prietenește, apoi l'a întrebat:

— Ce faci Domniata, dragă dle?  
— Zidesc de dimineața până sara, răspunde zidarul.

— Și de ce zidești?  
— Asta încă-i una! Ca să câștig parale.

— Și de ce vrei să câștigi parale?  
— Ca să cumpăr pâne.

— Și de ce vrei să cumperi pâne?  
— Dece? Ca să pot trăi.

— Bine, dar pentru care scop trăiești Dta?

Aci zidarul s'a oprit. Nu știa ce să răspundă. Răspunsul i l'a dat sf. Francisc, aducându-i aminte, care e scopul din urmă al omului (adecă mântuirea sufletului).

## Adunarea desp. Reghin al „Astrei“

Joi la ora 12 s'a ținut, în Reghin, adunarea generală a desp. „Astrei“. Probabil din cauza sărbătorii de Joi, adunarea a trebuit să se țină cu un număr de membri cam redus.

După cuvântul de deschidere al dlui președ. Dr. Nicoară, a urmat raportul secretarului și cassarului (funcții îndeplinite ambele în vremea din urmă, de dl Gheorghe Maior iunior). S'a discutat apoi chestiunea organizării despărțămintelor „Astrei“ pe baza nouilor statute, cari prevăd arondarea despărțămintelor după plase. S'a angajat, la urmă, o discuție privitor la activitatea, ce trebue să desfășoare despărțămintele în viitor.

Au luat parte la discuție: dd. prof. I. Suci, Dr. Eug. Nicoară, pâr. Iuliu Grama, pâr. Simon, Dr. Enea Popa și pâr. Târnavan carele de încheiere, în numele membrilor despărțământului, a adus laude și mulțumiri comitetului și dlui director al desp. pentru activitatea culturală desvoltată dela reorganizarea despărțământului încoace.

Despărțământul Reghin (după noua arondare) va convoca în curând o nouă adunare generală, când se va face și alegerea comitetului.

## Rezultatul alegerilor de senatori ai consiliilor județene și comunale.

În aceste alegeri, în județul nostru, lista partidului național a obținut 859 voturi, iar a guvernului 1089 voturi. A fost ales făimosul fost ministru în trecuta guvernare averescană, Oct. Tăslăuanu. Notăm că dl Tăslăuanu numai datorită voturilor ungurești și săsești a putut fi ales. Cam 900 din voturile luate de dsa sunt ungurești și săsești. De altfel se știe că anume candidatura dlui Tăslăuanu i-a cam scârbit chiar și pe averescani și dintre ei numai dl prefect Bogdan l-a susținut pe dl Tăslăuanu.

Il felicităm pe dl prefect pentru voturile ungurești și pentru cele câteva voturi românești stoarse la locuința dlui prefect din Reghin pe unde au trebuit să treacă majoritatea consiliilor, ca să mai fie dăscălite odată de dl prefect. Să trăiți Măria Voastră, dle prefect! Bun pentru decorație electorală.

## Revolta dela Ruși

Minunata revistă din Cluj, ce poartă numele: „Societatea de mâne“, dă în numărul său mai nou aceste șire de aprejiare cu minte a celor petrecute la Ruși (comună în jud. Hunedoara):

„Agitația alegerilor a cuprins populația dela un capăt la altul al țării. În era nouă a votului universal tot cetățeanul era dornic să-și spună cuvântul. Mai ales populația românească din Ardeal, crescută politicește foarte bine de pe vremuri, este ambițioasă (mândră) să facă uz (adică să se folosească) de dreptul de vot. Această susceptibilitate (inimă simțitoare) trebue înțeleasă și respectată de către autorități (puterea de stat). Acolo, unde n'a fost înțeleasă — s'a vărsat sânge. Vorbim de revolta dela Ruși, căreia i-au căzut jertfă 2 țărani. Cazul a intristat țara, căci nu se poate înțelege, ca gloanțele jandarmului român să meargă în inima fratelui său. Este absurd (nebuie). În învălmășeala produsă ofișeri și jandarmi trebuiau să priceapă, că nu pot îndărji populația, oprind'o dela votare. Țăranul ardelean nu se lasă capacitat de forță; nu s'a lăsat nici în trecut“.

## Românii sunt incuși

Cam așa glăsuia dl ministru Oroza după crima săvârșită la Hunedoara în alegerile pentru consiliile comunale.

„În alegeri — spunea dl ministru — toate satele luminate au votat cu guvernul și anume toți cei din regiunea industrială, iar incușii au votat cu partidele de opoziție de care au fost instigați“.

Și cum știe prea bine toată lumea

„Crema Fantasia“

este neîntrecută, după a cărei întrebuințare pielea devine fină, catifelată, dispar toate necurățiile feței. Se poate comanda și prin poștă dela

Farmacia NEAGOS  
Tg.-Mureș Telefon 130  
FARMACIA MERA

Depozit pentru  
REGHIN și JUR la

că regiunile industriale sunt locuite de neamuri străine de neamul nostru, este lămurit lucru, că vorbele dlui Groza „satele luminate“ se referesc la străini, iar prin „inculți“ dsa înțelege pe bieții valahi români, pentru a căror incultură, ce mai știi? poate și dsa poartă o mare parte de vină. Iată că și sub guvernul tătucului Averescu și a elegantului ministru Groza românii au rămas tot „inculții de valahi“ ca pe vremea ungurească.

Declarația de mai sus a dlui ministru, care este o ofensă la adresa poporului român, ne arată cât de departe este ministrul român de sufletul poporului român. Să se ferească oricine de astfel de declarații umilitoare.

## Primar nou în Tg. Mureș

Suntem informați, că averescanii au de gând să pună în Tg. Mureș un primar român în locul dlui Bernády, carele este un ungar prea încarnat și mare dușman al poporului român. De altfel dl. Bernády este ales de deputat și se crede că dsa de bună voie va renunța la postul de primar! Averescanii au de gând să aducă de primar pe dl Eugen Mera, profesor la Liceul de stat din Alba Iulia. Credem că alegerea aceasta nu le convine nici chiar celor mai mulți averescani.

No. G. 6813 ex. 1926

### Publicație de licitație

Subsemnatul portărel prin aceasta publică, că în baza deciziei No. G. 6813—1926 a judecătoriei de ocol din Reghin în favorul reclamantului Blum Adolf repr. prin adv. Dr. E. Wiegner pentru încassarea creanței de Lei 590 și acces. se fixează termen de licitație pe ziua de 19 Iulie 1926 orele 4 p. m. la fața locului în Petelea unde se vor vinde prin licitație publică judiciară: 3 cai în valoare de Lei 10000.

În caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Reghin, la 21 Iunie 1926.

O. Ghelan, portărel.

No. G. 6814 ex. 1926

### Publicație de licitație

Subsemnatul portărel prin aceasta publică, că în baza deciziei No. G. 6814—1926 a judecătoriei de ocol din Reghin în favorul reclamantului Blum Adolf repr. prin avocatul Dr. E. Wiegner pentru încassarea creanței de Lei 780 și acces. se fixează termen de licitație pe ziua de 19 Iulie 1926 orele 3 p. m. la fața locului în Petelea unde se vor vinde prin licitație publică judiciară: mașină de cusut în valoare de lei 6900.

În caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Reghin, la 21 Iunie 1926.

O. Ghelan, portărel.

No. G. 6815 ex. 1926

### Publicație de licitație

Subsemnatul portărel prin aceasta publică, că în baza deciziei No. G. 6815—1926 a judecătoriei de ocol din Reghin în favorul reclamantului Blum Adolf repr. prin adv. Dr. E. Wiegner pentru încassarea creanței de lei 705 și acces. se fixează termen de licitație pe ziua de 19 Iulie 1926 orele 2 p. m. la fața locului în Petelea unde se vor vinde prin licitație publică judiciară: casă de lemn în valoare de Lei 7700.

În caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Reghin, la 21 Iunie 1926.

O. Ghelan, portărel.

No. G. 10491 ex. 1925.

### Publicație de licitație.

Subsemnatul portărel aduc la cunoștință publică în sensul legii art. LX din 1881 § 102 respective XLI din 1908 § 19 cumcă lucrurile următoare: 2 boi care în urma deciziei No. 7817 din anul 1924 al Judecătoriei de ocol din Reghin s'au executat în 12 Septembrie 1925 în favorul executorului Grigore Ciontea repr. prin avocat Dr. Eugen Truția împotriva executorului locuitor din comuna Deda pentru încassarea capitalului de 1800 lei și acces. prin execuție de acoperire și cari s'au prețuit în 14000 lei se vor vinde prin licitație publică.

Pentru efectuarea acestei licitațiuni, în baza deciziei No. G. 10491—925 al judecătoriei de ocol din Reghin se fixează termenul pe 3 Iulie anul 1926 la orele 10 a. m. în comuna Deda și toți care au voie de a cumpăra sunt invitați prin acest edict cu observarea aceia, că lucrurile sus amintite vor fi vândute în sensul legii XL din 1881 § 107 și 108 celor cari dau mai mult pe lângă solvirea în bani gata și în caz necesar și sub prețul de strigare.

Intrucât mobilele cari ajung la licitație ar fi fost executate și de alții și aceștia și-ar fi câștigat dreptul de acoperire, licitația prezentă este ordonată și în favorul acestora în sensul articolului LX din 1881 § 102.

Dat în Reghin, la 1 Iunie 1926.

Ghelan, portărel.

No. G. 2584 exec. 1926.

### Publicație de licitație.

Subsemnatul portărel aduc la cunoștință publică în sensul legii art. LX din 1881 § 102 respective XLI din 1908 § 19 cumcă lucrurile următoare: mobile de casă care în urma deciziei No. 7883 din anul 1925 al judecătoriei de ocol din Reghin s'au executat în 21 Noembrie 1925 în favorul executorului Gross & Comp. repr. prin avocat Dr. Alex. Ceușianu împotriva executorului locuitor din comuna Reghin pentru încassarea capitalului de 2617 Lei și acces. prin execuție de acoperire și cari s'au prețuit în 15100 Lei se vor vinde prin licitație publică.

Pentru efectuarea acestei licitațiuni, în baza deciziei No. G. 2584—1926 al judecătoriei de ocol din Reghin se fixează termenul pe 5 Iulie 1926 la orele 8 a. m. în comuna Reghin și toți cari au voie de a cumpăra sunt invitați prin acest edict cu observarea aceia, că lucrurile susamintite vor fi vândute în sensul legii XL din 1881 § 107 și 108 celor cari dau mai mult, pe lângă solvirea în bani gata și în caz necesar și sub prețul de strigare.

Intrucât mobilele cari ajung la licitație ar fi fost executate și de alții și aceștia și-ar fi câștigat dreptul de acoperire, licitația prezentă este ordonată și în favorul acestora în sensul articolului LX din 1881 § 102.

Dat în Reghin la 1 Iunie 1926.

Ghelan, portărel.

No. G. 14157 exec. 925.

### Publicație de licitație.

Subsemnatul portărel aduc la cunoștință publică în sensul legii art. LX din 1881 § 102 respective XLI din 1908 § 19 cumcă lucrurile următoare: 2 vaci care în urma deciziei No. 9555 din anul 924 al judecătoriei de ocol din Reghin s'au executat în 21 Decembrie 1925 în favorul executorului Racoța Todor repr. prin avocat Dr. Alex. Ceușianu împotriva executorului locuitor în comuna Ibănești pentru încassarea capitalului de 1820 Lei și acces. prin execuție de acoperire și cari s'au prețuit în 12000 Lei se vor vinde prin licitație publică.

Pentru efectuarea acestei licitațiuni, în baza deciziei No. G. 14157-925 al judecătoriei de ocol din Reghin se fixează termenul pe 3 Iulie 1926 la orele 5 p. m. în comuna Ibănești și toți cari au voie de a cumpăra sunt invitați prin acest edict cu observarea aceia, că lucrurile susamintite vor fi vândute în sensul legii XL din 1881 § 107 și 108 celor cari dau mai mult, pe lângă solvirea în bani gata și în caz necesar și sub prețul de strigare.

Intrucât mobilele cari ajung la licitație ar fi fost executate și de alții și aceștia și-ar fi câștigat dreptul de acoperire, licitația prezentă este ordonată și în favorul acestora în sensul articolului LX din 1881 § 102.

Dat în Reghin la 1 Iunie 1926.

Ghelan, portărel.

No. G. 2209 exec. 1925.

### Publicație de licitație.

Subsemnatul portărel aduc la cunoștință publică în sensul legii art. LX din 1881 § 102 respective XLI din 1908 § 19 cumcă lucrurile următoare: mobile de casă care în urma deciziei No. 7152 din anul 1924 al Judecătoriei de ocol din Reghin s'au executat în 23 Febr. 1925 în favorul executorului Wagner Gustav repr. prin avocat Dr. Eugen Truția împotriva executorului locuitor din comuna Reghin pentru încassarea capitalului de 6112 Lei și acces. prin execuție de acoperire și cari s'au prețuit în 12000 Lei, se vor vinde prin licitație publică.

Pentru efectuarea acestei licitațiuni, în baza deciziei No. G. 2209—925 al judecătoriei de ocol din Reghin se fixează termenul pe 1 Iulie anul 1926 la orele 8 a. m. în comuna Reghin și toți cari au voie de a cumpăra sunt invitați prin acest edict cu observarea aceia, că lucrurile sus amintite vor fi vândute în sensul legii XL din 1881 § 107 și 108 celor cari dau mai mult, pe lângă solvirea în bani gata și în caz necesar și sub prețul de strigare.

Intrucât mobilele cari ajung la licitație ar fi fost executate și de alții și aceștia și-ar fi câștigat dreptul de acoperire, licitația prezentă este ordonată și în favorul acestora în sensul articolului LX din 1881 § 102.

Dat în Reghin, la 1 Iunie 1926.

Ghelan, portărel.

No. G. 10656 exec. 1925.

### Publicație de licitație.

Subsemnatul portărel aduc la cunoștință publică în sensul legii articolul LX din 1881 § 102 respective XLI din 1908 § 19 cumcă lucrurile următoare: o casă de lemn care în urma deciziei No. 4168 din anul 925 al judecătoriei de ocol din Reghin s'au executat în Toplița în favorul executorului Francisc Hoffman repr. prin adv. Dr. Mihail Mendel împotriva executorului locuitor din comuna Toplița-Română pentru încassarea capitalului de 840 lei și acces. prin execuție de acoperire și cari s'au prețuit în 6000 lei se vor vinde prin licitație publică.

Pentru efectuarea acestei licitațiuni, în baza deciziei No. G. 10656—925 al judecătoriei de ocol din Reghin se fixează termenul pe 13 Iulie 1926 la orele 9 a. m. în comuna Toplița-Română și toți cari au voie de a cumpăra sunt invitați prin acest edict cu observarea aceia, că lucrurile sus amintite vor fi vândute în sensul legii XL din 1881 § 107 și 108 celor cari dau mai mult, pe lângă solvirea în bani gata și în caz necesar și sub prețul de strigare.

Intrucât mobilele cari ajung la licitație ar fi fost executate și de alții și aceștia și-ar fi câștigat dreptul de acoperire, licitația prezentă este ordonată și în favorul acestora în sensul articolului LX din 1881 § 102.

Dat în Reghin la 10 Iunie 1926.

Ghelan, portărel.

No. G. 10444 exec. 1925.

### Publicație de licitație.

Subsemnatul portărel aduc la cunoștință publică în sensul legii articolul LX din 1881 § 102 respective XLI din 1908 § 19 cumcă lucrurile următoare: 1 casă de lemn care în urma deciziei No. 4170 din anul 925 al judecătoriei de ocol din Reghin s'au executat în favorul executorului Francisc Hoffman, Toplița Română reprezentat prin adv. Dr. Mihail Mendel împotriva executorului locuitor din comuna Toplița Română pentru încassarea capitalului de 625 lei și acces. prin exec. de acoperire și cari s'au prețuit în 12000 lei se vor vinde prin licitație publică.

Pentru efectuarea acestei licitațiuni, în baza deciziei No. G. 10444—925 al judecătoriei de ocol din Reghin se fixează termenul pe 13 Iulie anul 1926 la orele 3 p. m. în com. Toplița Română și toți cari au voie de a cumpăra sunt invitați prin acest edict cu observarea aceia, că lucrurile sus amintite vor fi vândute în sensul legii XL din 1881 § 107 și 108 celor cari dau mai mult, pe lângă solvirea în bani gata și în caz necesar și sub prețul de strigare.

Intrucât mobilele cari ajung la licitație ar fi fost executate și de alții și aceștia și-ar fi câștigat dreptul de acoperire, licitația prezentă este ordonată și în favorul acestora în sensul articolului LX din 1881 § 102.

Dat în Reghin la 10 Iunie 1926.

Ghelan, portărel.

No. G. 6511 ex. 1926

### Publicație de licitație.

Subsemnatul portărel prin aceasta publică, că în baza deciziei No. G. 6511—1926 a judecătoriei de ocol din Reghin în favorul reclamantului Ernestina Rosenberg repr. prin avocat Dr. Sam. Fränkel pentru încassarea creanței de Lei 7000 și acces. se fixează termen de licitație pe ziua de 7 Iulie 1926 orele 2 p. m. la fața locului în Reghin unde se vor vinde prin licitație publică judiciară: 2 boi, vacă etc. în valoare de Lei 64.000.

În caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Reghin, la 9 Iunie 1926.

O. Ghelan, portărel.

Cereti Cereti

**VINUL de CHINA  
FERUGINOS**

Cel mai bun leac  
pentru cei slăbiți  
și fără poftă de  
mâncare. Prep.  
farm. NEAGOȘ  
Tg. Mureș

Se poate comanda direct. Depozitul la  
**Farmacia V. MERA**

Cele mai bune și eficiente  
cizme și ghete se află la

**Grigore  
Moldovan**  
cizmar  
**REGHIN, Str. Eminescu No. 1**  
Cumpărați și vă convingeți.

Ori ce mâncărime de piele, râie  
etc. dispăre în decurs de 3 zile  
întrebuințând alifia

**„SCABIOSAN“**  
preparatul farmacistului  
**Neagoș Tg. Mureș**  
Să poate comanda direct sau  
la farmacia  
**Mera Reghin**

**INSERATE**  
se primesc și la Tipografia  
„Librăria Nouă“  
Reghinul-săsesc.

**SIRPINOLUL SIRPINOLUL  
SIRPINOLUL**

este cel mai bun medicament în contra  
boalelor de plămâni, așa ca tuse, tuse  
convulsivă (măgărească), astmă și  
pentru tuberculoză. — Se află la

**Farmacia V. MERA  
REGHINUL-SĂSESC**